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 اي و کار و دانشفنی و حرفه –) 1ریاضی ( دومآموزش فصل 

 اي و کار و دانشفنی و حرفه ۀ رشت –متوسطه دوم  پایه دهم

 

 

 

 تدریس: محمد رضائی
 riazi.blog.irسایت فیلم آموزشی ریاضی: 

 barpafile@ :کانال تلگرامی
 

 مراجعه کنید:توانید به سایت فیلم آموزشی ریاضی می ،هابراي دیدن فیلم

hesaban.jimdo.com 

 ها را دانلود فرمائید:توانید از طریق تلگرام از کانال برجا فیلمهمچنین می

@barpafile 

 گونه استفاده کنید:ها آنها را به اینبراي دیدن موثرتر فیلم

  را مطالعه فرمائید.   –اي دارید در صورتی که جزوه –ي معلم جزوهو کتاب درسی ابتدا 

 اف این فیلم را مرور کنید.ديایل پیف 

 ها را فرا بگیرید.ي حل تمرینکه روند کلی درس و شیوهفیلم را یک بار با دقت ببینید، طوري 

 تان کاغذ و مداد باشد و با دیدن صورت تمرین، فیلم را نگه براي بارهاي بعدي در کنار دست

 فیلم را تا تسلط ادامه دهید. این دیدن -پس از حل، ادامه فیلم را ببینید دارید و 
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 عناوین فصل دوم:
  محاسبه ذهنی درصددرصد و 
  1و کمتر از  100درصدهاي بیشتر از 
 درصد تغییر 

 

 ک نسبت است. در فصل قبل با مفهوم نسبت و تناسب آشنا شدیم. تناسب زیر را در نظر بگیرید:درصد ی

1
2 =

50
100 

 توان به صورت زیر نوشت:رصد است. آن را میاست، د 100نسبت سمت راست که مخرج آن 

1
2 =

50
100 

 

 درصد مساوي هر یک از کسرهاي زیر را بنویسید.

1
4 = 

1
5 = 

1
10 = 

1
25 = 

 

 

 درصد 

 تمرین 

 1
2 =

50
100 = 50% 
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 است. 100درصد، نسبتی مساوي با نسبت اولیه اما نسبت به 

 

 

 

 

 

 

 

نوشتن بدست آید مانند فصل قبل از تناسب 100که عدد حسابی در مخرج نتوانستیم ضرب کنیم تا در صورتی
 مثال: یک سوم معادل چند درصد است؟ کنیم.استفاده می

 

1
3 =? % 

1
3 = 100 → 

 

 درصد مساوي هر یک از کسرهاي زیر را بنویسید.

2
3 = 

3
3 = 

5
14 = 

 تمرین 

 نکته 

 محاسبه درصد 
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  هاي زیر شکلی رسم کنید که درصد مساوي با آن را نشان دهد.نسبتبراي 

1
4 = 

 

 

 

1
3 = 

 

 

1
6 = 

 

 

زمینی به صورت زیر زراعت شده است، درصد زیرکشت هر یک از محصول و درصدي از زمین که چیزي 
 کاشته نشده است را بدست آورید.

 

 

 

 

 

 تمرین 

 تمرین 

 رنگ سبز: چیزي کاشته نشده
 رنگ بنفش: چغندرقند

 یزمیناي: سیبرنگ قهوه
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هایشان به صورت زیر است. درصد سهم آنها از سود شرکت را براساس سهم علی، حسین و محسن آورده
 رید.شان بدست آوآورده

 مقدار سرمایه نام سرمایه گذار
 210 علی

 120 حسین
 100 محسن

 

 

عرضه کرده است. اگر خرید لبنیات ما مطابق  35ایم که لبنیات را با تخفیف %به فروشگاهی مراجعه کرده
 جدول زیر باشد، چقدر باید پرداخت کنیم؟

 شدهقیمت درج تعداد نام ماده لبنی
 8500 1 ماست

 1750 3 شیر
 3200 2 خامه

 

 

 

 

در مسائلی که درصدهاي متفاوتی داریم باید براي هر قسمت جداگانه حساب کنیم. به تمرین بعدي دقت 
 کنید.

 

 

 تمرین 

 تمرین 

 نکته 
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ایم و درصد تخفیف هر کدام مقابل آن نوشته شده است. ایم و اقلام زیر را خرید کردهبه فروشگاهی مراجعه کرده
کند، در هزار تومان کسر می 10هزار تومان،  50ي خرید داریم که براي هر همچنین یک کارت تخفیف کارمندي برا

 مجموع چقدر باید پرداخت کنیم؟

 شدهقیمت درج تخفیف قلم جنس
 35000 %20 یک بسته گوشت
 15500 %30 مایع لباسشوئی

 4500 %10 دو بسته نان
 4500 %10 سه بسته صابون

 

 

 

 

 ده) در دو فروشگاه ارائه شده است.ش(قیمت درجتومانی  17000یک مایع لباسشوئی 

عرضه کرده است. فروشگاه شهروند این مایع لباسشوئی را با  35فروشگاه رفاه این مایع لباسشوئی  را با تخفیف %
برخوردار  10تخفیف عرضه کرده است و ما چون کارت عضویت در باشگاه مشتریان آن را داریم از تخفیف ویژه % %25

 تر است؟خرید از کدام به صرفهشویم. می

 

 

 

 

 

 

 تمرین 

 تمرین 

  

 فروشگاه شهروند فروشگاه رفاه

35% 25% + 10% 
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 در جاي خالی عدد مناسب، درصد مناسب و یا کسر درست را بنویسید.

 یک سوم تقریبا معادل .......... درصد است.

 

 برابر است با .......... . 21000درصد  30

 

 بیشتر است. 1000درصد  50، .......... از 2000درصد  45

 

 .......... است. 50%  برابر 100 درصد 25

 

 درصد ......... . 40، برابر 2000درصد  20

 

 

 

سوم را ثُلث کنیم. (اصطلاحاً یکسوم مقداري را حساب کنیم، آن را در     ضرب میوقتی بخواهیم یک

 برابر است با :  48سوم مثلاً یک )گویند.می

 گویند. پنجم خُمس میچهارم را رُبع و یکیک

  خمسِ یک مقدار مانند       به معنی اینست:ربعِ

 

 

 

 تمرین 

 نکته 
1
3 

1
3 × 48 

1
4 × (

1
5 × 𝑎𝑎) 

𝑎𝑎 
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 برابر است با .......... . 33الف) ثُلث 

 

 برابر است با ......... . 144ب) رُبع 

 

 124ثلثِ ربع       225ج) مقایسه کنید:  رُبعِ خُمس 

 

 

 

 

درصد از  20کلاس اول، درصد از  10اند. برنامه شرکت کردههنرجویانی از یک هنرستان در یک برنامه فوق
نفر،  30اند. اگر کلاس اول برنامه شرکت کردهدرصد از هنرجویان کلاس سوم در این فوق 30کلاس دوم و 

 .نفر باشند 40نفر و کلاس سوم  25کلاس دوم 

 اند؟الف) از هر کلاس چند نفر شرکت کرده

 اند؟دهبرنامه شرکت کرب) چند درصد از هنرجویان این هنرستان در این فوق

ي زیر برنامه، از رابطهکننده در این فوقیان براي پیداکردن درصد هنرجویان شرکتهُنرجوج) یکی از 
 استفاده کرده است:

درصد شرکت کننده کلاس اول + درصد شرکت کننده کلاس دوم +  درصد شرکت کننده کلاس سوم

 آیا روش محاسباتی او درست است؟

تقسیم کرد، آیا میانگین درصد بدست آمده، پاسخی  3درصدها را بر د) یکی دیگر از هُنرجویان مجموع 
 نزدیک به قسمت (ب) است؟

 

 

 تمرین 

 تمرین 
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 دهنده درصد کل باشد؟تواند نشانچرا میانگین درصد نمی

ایم که در هاي مختلفی قرار داده شده. خریدهایی انجام دادهفرض کنید در فروشگاه براي کالاها، تخفیف
 جدول زیر آمده است.

ي زیر، میانگین درصد تخفیف را بدست آورد و با خود و با نوشتن رابطها
  تخفیف گرفته است.  25گفت که %

 

هاي روي خریدهاي خود را که در جدول بعد از مراجعه به خانه قیمت
) را از آن کم کرد، 25%زیر آمده است جمع کرد و درصد تخفیف (

چون فکر کرد که متعجب شد و به فروشگاه برگشت تا اعتراض کند، 

ید پول گرفته است؟ ه �� چ
ن

ه از او بیش�� از آ�
�

 فروش�

تباه انجام داده است؟ در مجموع چند درصد به نظر شما او در کجا اش
 خرید را تخفیف گرفته است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 درصد م کالانا
 50 خرماي مضافتی

 40 ماست پاك
 20 مایع لباسشوئی
 30 دستمال کاغذي

 قیمت نام کالا
 7000 خرماي مضافتی

 8500 ماست پاك
 16500 مایع لباسشوئی

 3200 ذيدستمال کاغ

 نکته 

50 + 40 + 20 + 30

4
=

140

4
= 25 

 سه نوع سوال درصد 

 است؟ 240چه عددي  %12 است؟ 2000چند درصد  240 دو هزار تومان چقدر است؟ 12%
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تومان بفروش  8500تومان خریداري کرده است، اگر او با قیمت  5500بقالی از یک کشاورز برنج را هر کیلو 
 دهد؟تخفیف می دهد، به آنها چقدرتومان می 7200برساند چند درصد سود کرده است؟ او به دوستان خود 

 

 

 

 

 خواهیم جدول زیر را حساب کنیم:می 12شود می 120درصد  10دانیم با توجه به اینکه می

 

 

 

توانیم کسرهاي معادل هر درصد و یا بالعکس درصدهاي معادل هر ر       بنابراین میهمان کس 10از آنجا که %
  کسر را بنوسیم.

 چنین هر کسر متناظر با یک عدد اعشاري است، پس داریم:هم

 

 

 

 

در  10%را معادل  120عدد  13توانیم به صورت تقریبی %که عددي حسابی است، می 120عدد  10با توجه به %
درنظر  10توانیم آن را تقریبا همان %را خواستیم، می 2400عدد  11اي مثلا %نظر بگیریم یا اگر در مساله

 33تر است که درصد را به کسر معادل آن تبدیل کنیم. مثلا %. برخی مواقع هم راحت240شود بگیریم که می
را حساب  600سوم ، همان یک601عدد  33تر است براي محاسبه %سوم است، پس سادهتقریبا همان یک
 .200شود کنیم؛ یعنی می

 نسبت درصد
5%  
2%  

20%  
30%  

 مقدار عدد اعشاري کسر درصد عدد

     

 تمرین 

 درصد و کسر معادل آن 

1
10 

 محاسبه ذهنی درصد 

1
20

 120 5% 0/05 6 
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 است، محاسبات زیر را به صورت ذهنی انجام دهید. 700برابر  2200عدد  35%اینکه با توجه به 

 2200درصد  5پ)                                        2200درصد  70ب)                                          2200درصد  7الف) 

 
 

 2200درصد  21پ)                                2200درصد  5/3ب)                                          2200درصد  14الف) 

 
 
 

 

سود بفروش برساند.  30خواهد محصولات خود را با %کشاورزي می
برحسب  و هزینه تولید هر کیلوبر حسب تُن محصولات مقدار 
 است:، به شرح زیر تومان

 الف) او محصولات خود را با چه قیمتی به فروش برساند؟

 

تومان به فروش برساند، جو و سیب را با چند درصد سود بفروش  600ب) اگر او گندم را با قیمت هر کیلو 
 ) را سود کرده باشد؟30%برساند تا در مجموع همان مقدار (

 

 

 

 

 هزینه  مقدار  محصول
 500 2 گندم
 300 4 جو

 1000 1 سیب

 تمرین 

 تمرین 
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 توصیف ستون وسط را به درصد متناظر در ستون سمت راست نظیر کنید. مثالی براي هر توصیف بنویسید.
 

 

 

 

 

 

 

 

 رسیم؟را به آن اضافه کنیم به چه عددي می 1200درصد عدد  15الف) اگر 

 

 رسیم؟می 1200آمده در قسمت اول کم کنیم به درصد از عدد بدست 15ب) اگر 

 

 

 برسیم؟ 1200) کم کنیم تا به الفد قسمت (پ) چند درصد از عد

 

 

 

 تمرین 

 تمرین 



13  
 

© riazi.blog.ir 

 

 جدول زیر را با اعداد مناسب پر کنید.

 

 

 

 

 

 

 

ایم، در جاهاي را در جدول زیر آورده 120شود. حالا درصدهاي دیگري از می 12برابر  120 عدد 10دیدیم که %
 لی عدد مناسب بنویسید.خا

 

 

 

 

 

 

 مقدار عدد اعشاري کسر درصد عدد

     

     

     

     

 مقدار عدد اعشاري کسر درصد عدد

     

     

     

     

     

     

 تمرین 

1
20

 300 5% 0/05 

5% 

15 

45 

2/5% 300 
1

30
 904 

 1و درصدهاي کمتر از  100ر از شتبیدرصدهاي  

1
10

 120 10% 0/10 

50% 

12 

100% 120 

120 

120 

150% 

120 

120 1% 

0/5% 
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 در جاهاي خالی عدد مناسب بنویسید.

 برابر است با: .......... . 3000عدد  150الف) %

 برابر است با: .......... . 4300عدد  200ب) %

 است با .......... .برابر  4200درصد  2پ) 

 است. 32عدد ......... برابر  1ت) %

 برابر است با ......... . 900عدد  5/0ث) %

 

 

 جدول زیر را کامل کنید.

 

 

 

 

 

 

 مقدار عدد اعشاري کسر درصد عدد

     

     

     

     

     

     

 تمرین 

 تمرین 

100
100

 42 100% 1/00 

200% 

42 

0/5% 120 

200 

520 

0/25% 

520 

220  

1/25% 

300
100

 

1
200
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نفر بوده است، آنها توانستند با تبلیغات در فضاي  34یست، ي محیط زتعداد اعضاي یک گروه فعال در زمینه
 . تعداد اعضا چند برابر شده است؟ این نسبت را با درصد نشان دهید.نفر برسانند 66مجازي تعداد اعضا را به 

 

 

 

شود؟ مساحت آن چند برابر شود، چند برابر میمتر وقتی به ضلع آن دو برابر می 3محیط مربعی به ضلع 
 شود؟می

 

 

 

شود؟ اگر به جاي شود چند برابر میوقتی که شعاع قاعده دو برابر می   ℎو ارتفاع  𝑎𝑎اي به شعاعحجم استوانه
 در ارتفاع)(حجم استوانه: مساحت قاعده ضربشود؟ شعاع، ارتفاع دو برابر شود، حجم چند برابر می

  

 تمرین 

 تمرین 

 رینتم 
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 اي داشته باشیم:مسالهشود. حال اگر در می 12برابر  120عدد  10دیدیم که %

 شود؟به قیمت آن اضافه شود، قیمت آن چقدر می 10تومان است، اگر سال بعد % 120الف) قیمت اولیه کالائی 

 کمتر بوده باشد، قیمت آن در سال قبل چقدر بوده است؟ 10ب) اگر سال قبل %

 بنابراین براي تعیین عدد نهائی کالا داریم:

𝑌𝑌 = 𝑋𝑋 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑋𝑋(1 + 𝑎𝑎%) 

عدد کنونی است. (براي حالتی که درصد  𝑌𝑌افزایش و نسبت (یا درصد)  𝑎𝑎عدد اولیه و  𝑋𝑋ر این فرمول که د
 :کاهش داشته باشیم

𝑌𝑌 = 𝑋𝑋 − 𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑋𝑋(1 − 𝑎𝑎) 

 براي قسمت (الف):

132 = 120 + 10% × 120  = 120(1 + 10%) = 132 

𝑌𝑌 = 120 +
10
100 × 120  = 120 × �1 +

1
10� = 132 

 و براي قسمت (ب)

                      𝑌𝑌 = 120 − �
10
100 × 120�  = 120 × �1 −

1
10� = 120 ×

9
10 = 108 

 توان به صورت عبارت فارسی به صورت زیر نوشت:فرمول بالا را می

مقدار نهائی = مقدار اولیه + نسبت تغییر ×  مقدار اولیه

  بکار رود: 𝑎𝑎یا   𝑋𝑋یا 𝑌𝑌 آوردن هر یک از متغیرهايتواند براي بدستکه تساوي بالا می

                                    𝑌𝑌 = 𝑋𝑋 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 →  𝑎𝑎 =
𝑌𝑌 − 𝑋𝑋
𝑋𝑋

= نسبت تغییر =
مقدار نهائی − مقدار اولیه

مقدار اولیه
 

 آید. (چرا؟) ، درصدتغییر بدست می100کردن نسبت تغییر در که با ضرب

 درصد تغییر 

 نکته بسیار مهم

 15فرض کنیم به عددي %
اضافه کنیم. آیا اگر از عدد 

کم کنیم  15آمده، %بدست
 رسیم؟به عدد اولیه می

را در نظر  1200مثلا عدد 
 15کردن %بگیرید. با اضافه

شود و عدد می 180آن 
 .1380جدید 

 1380درصد  15حال اگر %
 را حساب کنیم، داریم:

 

000000000000000000000000
را داریم  1380فرض کنیم 

، تناسب براي 15همچنین %
به  1200آوردن بدست

 صورت زیر است:

 

 

 

15
100 × 1380 = 207 

1380 

x 100 

115 
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درصد را به  افزایش یافته است، درصد افزایش چقدر بوده است؟ این 6700تومان به  5500قیمت کالائی از 
 صورت نسبت بدست آورید؟

 

 

 

 

 کیلو افزایش یافته است. 5کیلوگرم بوده است، بعد از  ماه وزن او به  5/3وزن نوزادي هنگام تولد 

 الف) وزن نوزاد چند درصد افزایش یافته است؟

 ب) وزن نوزاد نسبت به وزن هنگام تولد چند برابر شده است؟

 

 

 

هنگام دریافت سود، گذاري کرده است. اگر دهد سپردهسود می 18ی که سالیانه %فردي پول خود را در بانک
گذاري کرده باشد، میلیون تومان سپرده 12مالیات بر سود (ارزش افزوده) از آن کم کند، چنانچه او  3بانک %

 کند؟چند تومان سود دریافت می

 

 

 

 تمرین 

 تمرین 

 تمرین 
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به ابعاد این زمین اضافه کنیم چند  10هیم %ابعاد زمینی مستطیل شکل ده در بیست متر است. اگر بخوا
شود؟ مساحت و محیط نسبت به مقدار اولیه چند برابر درصد به محیط و چند درصد به مساحت آن اضافه می

 شده است؟

 

 

 

 

داشته است. اگر  10افزایش یافته است. پس از سه ماه، مجدداَ افزایشی % 20اي ابتداي سال %قیمت بلیط موزه
 تومان بوده باشد؛ 1000ط در سال گذشته قیمت بلی

 الف) قیمت بلیط در حال حاضر چقدر است؟

 ب) درصد تغییر قیمت بلیط نسبت به سال گذشته چقدر است؟

 

 

 

در جدول زیر قیمت چهار کالاي الف، ب، ج، و د در سال گذشته و سال جاري آمده است. با توجه به اطلاعات 
 شده جدول را کامل کنید.داده

 

 

 

 تمرین 

 تمرین 

 تمرین 
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. سه مکان ورزشی در شکل زیر نقشه پارك محله ما آورده شده است
 پارك مشخص شده است؟

 است؟  چند درصد مساحت پارك، فضاي ورزشیالف) 

 ب) نسبت فضاي سبز به کل پارك چقدر است؟

مترمربع باشد، چند مترمربع به فضاي  24000ج) اگر مساحت کل پارك 
 برابر شود؟ 5/1زشی به کل پارك ورزشی اضافه شود تا نسبت فضاي ور

 

 

 

 

 

داند که رژیم او میعلی قصد دارد وزن خود را مطابق یک رژیم غذائی همراه با تمرینات ورزشی کاهش دهد. 
اگر او در ماه کیلو وزن داشته باشد،  96اگر او  در کاهش وزن تاثیر دارد. 20و تمرینات ورزشی % 80غذائی %

 ه باشد، با در نظر گرفتن اینکه یک برنامه متعادل غذائی و ورزشی داشته است، کیلو کاهش وزن داشت 5اول 

 الف) او چند درصد کاهش وزن داشته است؟

 ب)چه میزان از این کاهش وزن در اثر رژیم غذائی و چه میزان در اثر ورزش بوده است؟ 

 

 

 

 تمرین 

 تمرین 
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ر حداقل حقوق سال گذشته یک درصد افزایش یافته است. اگ 5/15حقوق کارمندان نسبت به سال گذشته 
 میلیون و دویست هزار تومان بوده باشد، حقوق حداقل امسال چقدر خواهد بود؟

 

 

 

سبد غذائی براي تعیین نرخ تورم نسبت به سال گذشته 
  درنظر گرفته است.

تعیین کنید نرخ متوسط تورم براي این سبد غذائی الف) 
 چقدر است؟

، نصف امسال بوده است، با این حساب 94نسبت به سال  95) بنا به اعلام بانک مرکزي نرخ تورم سال ب
 چقدر بوده است؟ 94قیمت شیر در سال 

 

 بود؟ چقدر خواهد 97) اگر سال بعد هم همین نرخ تورم باشد، قیمت گوشت در سال ج

 

 

 

 هر رنگ تقریبا چند درصد است؟

 
 

  1396 1395 محصول
 2400 2000 (یک لیتر)شیر 
 1300 800 (سنگک)نان 

 35000 27000 گوشت گوسفندي 

 تمرین 

 تمرین 

 تمرین 

2000 − 𝑥𝑥
𝑥𝑥

= 0/1875 → 2000 − 𝑥𝑥 = 0/1875 𝑥𝑥 → 𝑥𝑥 = 1684 2000 

𝑥𝑥 

118/75 

100 


